

暗访“山寨120”



一个电话叫来两个“120”

“山寨120”蹲守医院常“捷足先登”

患者出院需要急救车，谁知，拨打120后，竟然来了两拨人。他们都穿着白大褂，带着口罩，并且都

装备着担架等急救物品。这一下子让病人不知所措，打听价钱后，双方的要价竟然有天壤之别。

这是怎么回事？原来，其中一拨人是“山寨120”，冒充急救人员去抢病人，从中揽活，不仅如此，他们也有呼吸机、氧气瓶和吸痰器等急救物

品。近日，本报记者对身边的“山寨120”进行了探访。
本报记者 文/图

急救医生接病人遇到“山寨120”

合肥市急救中心张医生最近遇到一些“怪事”，这些事大多发生在合肥各大医院内，与出院需要急救车的患者有关。

张医生告诉记者，前段时间，他去安医大一附院接一名患有支气管疾病的老人回阜阳老家，需要急救车。接到调度中心的指派后，张医生和担架员赶赴病房，谁知，病房内也有一拨人抬着担架，准备接这位老人。

突然出现的两拨急救医生，让患者家属感到十分纳闷，并且，双方都表示有专业设备，可以保证老人途中安全。最终，在家属打听价钱后，张医生这边出价明显比对方高，患者于是选择了另一方。

“类似事件经常发生，有时，他们（指山寨120）比我们还快，等我们赶到后，病人已经被接走了。”张医生说。

讲述

合肥市急救中心张医生：一个电话叫来两拨“120”，一拨人马是“山寨120”，冒充急救人员去抢病人，这些“山寨120”不仅有急救器材，甚至连医生和护士都有。车里装备看是一样差别却很大，如果使用不当，容易给病人带来生命危险。这样的事时有发生。

“山寨120”不仅有呼吸机还有护士

据张医生介绍，这些“山寨120”不仅有急救器材，甚至连医生和护士都有。“上次，我们去接那位老人时，对方就带着护士，那名护士还穿着正规的护士服。正因为如此，患者家属才认为，我们是假的，连个护士都没有。”张医生说。

张医生告诉记者，其实，很多人遇到类似情况都会被蒙蔽，但是，正规的急救车内是不配护士的。合肥急救车上标准配置是

名急救医生、一名担架员和一名驾驶员，有时会有两名担架员。“只要急救车内配有护士的急救车，基本都是假冒的。”

“上次遇到的那名‘专业护士’，其实就是‘山寨120’驾驶员的妻子，而医生便是他自己。”张医生说，有一次，他们在电梯内正好遇到假医生，也是同时接一名患者，当时的场景真是尴尬。

呼吸机使用不当会使患者肺部爆炸

“车里装备看是一样，差别却很大，如果使用不当，容易给病人带来生命危险”，合肥市急救中心急救科张科长接受记者采访时说，呼吸机对一些基础病人有代替呼吸的功能，可根据病人的不同情况进行参数设置。

“就如同给轮胎打气一样，太低了，会感觉不舒服；太高了，容易爆炸。”张科长称，虽然一些“山寨120”不参与急救，只负责中、长途运送病人，但是，这些车没有能力配全一些必须的急救设备，更无法对病人进行必要救治。即使有呼吸机和吸痰器，但是，这些专业设备需要专业人士操作，就连急救中心的医生都要经常培训。

“山寨120”车上卫生差易产生交叉感染

“正规的120急救车装备齐全，急救箱、氧气瓶、呼吸器……甚至部分抢救型救护车上还特别装备了心电监护设备、呼吸机急救设备。”张科长担忧道，“山寨120”大部分都是一些金杯、瑞风等商务车改装而成的，配备的氧气瓶、吸痰器、担架床等极其简单的设备，大概千把块钱就可以买到。万一在路上病人有突发情况，很难及时有效地采取急救措施。

同时，120急救车的设备，每次使用后都会进行专业的消毒处理，而这些“山寨120”大都不会专门消毒，频繁使用，容易让病人产生交叉感染，形成旧病未除又添新病，危害性非常大。

据悉，合肥市区120急救中心，共有46辆救护车，20个急救分站，主要承担院前急救、长途监护运送病人、重大灾害伤亡事故抢救及其他公益性急救保障任务。

“技术没保障，更没有信用”

谈起“山寨120”鲁先生很是气愤，“这种车真害人，千万别坐。”到底在他身上发生了什么，且听他说。

鲁先生今年40多岁，六安寿县人。今年3月份，父亲因脑血管疾病住进合肥一家三甲医院。经一个多月治疗，病情有所稳定，鲁先生准备让父亲回家休养。

鲁先生说，他因没有车，父亲病情还不稳定，所以叫了正规120，但是价钱有点高，



合肥各大医院门前均有包车送病人服务



散发的名片挂着合肥市急救中心的名号



“山寨120”车内配备的呼吸器

随后决定放弃。最终，从护工处获知了“山寨120”，1700块钱谈成。

途中，对方说，路程比想像得要远，必须再加200元，否则不去。双方一番讨价还价，鲁先生又付了150元。

鲁先生说，父亲途中感到身体不适，需要输液，可那位“随车医生”表示患者出院时家属没说要输液，车上没有药物。

为此，一个星期前，鲁先生的父亲因脑血管病发作又住进了医院。

“山寨120”医院内守株待兔

为何病人准备出院这些“山寨120”会在第一时间知道？据合肥急救中心一知情人介绍，一是，他们在各大医院、急诊室门口守株待兔，发现病情严重的病人，便主动上前洽谈业务；二是，一些医院病房的护工和保安，将消息偷偷告知这些“山寨120”司机，如果谈成一笔生意，他们能从中获取一些回扣。

知情人提供了一张卡片，卡片背面写着：送病人专车，正常出院，危重病人出院，长途转诊，24小时服务；翻到正面，上面竟然印有“合肥市急救中心”的字样，并且，还有急救车的照片。对于这张卡片，记者拿去急救中心，不少急救医生和工作人员表示，如此明目张胆，他们也是第一次看见。

